



▲海口美兰国际机场快速通道建成通车后,跨区域互联互通更加便捷。

产业向新融合 链条向兴互补

海口经济圈持续凝聚互促共进发展合力

要素保障助企发展

经济要发展,产业要先行;产业要发展,要素保障是前提。近年来,海口经济圈五市县坚持同向发力,共同下好要素保障“先手棋”。

推动建筑工程施工许可等51项高频审批事项实现跨市县通办,为企业跨区域发展扫除障碍;建成G360文昌至临高公路、G15沈海高速公路海口段、海口美兰国际机场快速通道等路网,跨区域互联互通更加便捷;推动海口西海岸(长流片区)与澄迈老城片区空间同城化发展,凝聚区域发展合力……随着合作事项的扩容增效,海口经济圈基础设施互联互通迈出新步伐,园区产业协作呈现新气象,公共服务共建共享取得新成效。

产业聚集意味着人才需求的增大。如何促进人才要素的加速

流动,是海口经济圈推进产业联动发展的重要课题。

今年4月,“海口经济圈”系列专场招聘会携20多家企业、超800个岗位陆续走进屯昌、文昌,为企业搭建跨区域求职求才双向对接平台,推动区域人才实现充分就业和产业高质量发展。

记者了解到,通过共建共享“海口经济圈零工之家”线上就业服务平台,2023年,平台已向圈内市县发布11期就业岗位,累计提供就业岗位15197个,为306家企业解决就业岗位7276个。今年以来,海口市就业局已累计向海口经济圈推送7000多个就业岗位,有力推动了海口经济圈人力资源的有序流动和优势互补,助力推进海口经济圈基本公共就业服务一体化发展。



▲在海南先声药业海口药谷生产基地,工作人员包装“科赛拉”冻干粉剂。

产业联动阔步向前

产业经济是海口经济圈实现高质量发展的关键。近年来,海口经济圈各市县立足自身优势,推动主导产业高质量发展迈上新台阶。

海口以生物医药产业作为厚植新质生产力的重要领域,推动“乐城研用+海口生产”模式首个产品“科赛拉”实现地产业化;屯昌依托产城融合示范区打造南药健康产业园,预计建成后屯昌农产品精深加工产值将达到约72亿元,南药制造业可吸纳就业人口约1.6万人;文昌航天超算中心加快打造航天数据产业链,建成开放后已成为海口经济圈研学游热门打卡地……随着产业项目陆续建成投产,海口经济圈特色产业优势加快显现。

产业互补重点在于发挥“1+1>2”的协同效应。海口国家高新区管委会相关负责人介绍,园区与屯昌建立飞地合作后,双方将在产业对接、企业招商、成果转化、共建共享、人员交流、金融服务、对外开放等多领域开展深度合作,探索区

域经济高质量发展的“飞地模式”。下一步,双方职能部门将密切加强协作,拓宽合作领域,共谋合作项目,共同培育增量,为海口经济圈高质量发展蓄势赋能,努力打造海南自贸港重点产业区域联动发展的新样板。

记者了解到,在推进产业一体化方面,五市县正推进新能源技术生产研发平台、生物医药创新公共服务平台配套科教园区、海南生态软件园科技企业加速器等重点产业项目建设,着力打造海口经济圈现代产业体系。

▶在海南先声药业海口药谷生产基地,机械手臂正在打包药物。



▲在海南先声药业海口药谷生产基地,工作人员展示首批地产业化“科赛拉”新药。



□本报记者 王子豪/文 孙士杰/图

▶近日,省外企业及机构代表调研海口国家高新区东湖高新海口生物城项目。

“真金白银”嘉奖 鼓励社会投资

本报5月28日讯(记者梁冰)日前,《澄迈县2024年促进社会投资奖励方案》出台,对符合条件的全县统计在库的500万元以上社会投资项目予以资金奖励,对推进项目建设过程中有突出贡献的企业管理人员予以嘉奖,鼓励项目加大投资力度。

根据方案,澄迈拟对单月实际完成投资达3000万元及以上的在建社会投资项目奖励2万元;对单个季度实际完成投资达5000万元及以上的在建社会投资项目奖励3万元;对单个季度实际完成投资达1亿元及以上的在建社会投资项目,奖励5万元;对全年累计完成固定资产投资额达到5亿元

及以上的社会投资项目,额外一次性追加奖励10万元。

澄迈还针对投资企业设立季度、年度投资贡献奖,分别奖励单个季度固定资产投资总额排名全县前10名的社会投资项目业主、年度固定资产投资总额排名全县前10名的社会投资项目业主。

项目业主可根据申报类型登录海易兑系统,根据要求上传申报材料并推送至对应责任单位审核人。澄迈县统计、发改等部门在接收材料后,将会同相关部门进行资格复审,最后在澄迈县政府门户网站和海易兑系统公示审核结果。

搭建供销平台 助“荔”销往全国

本报5月28日讯(记者曾昭娟 通讯员韩彩虹 姚腾岱)近年来,文昌市潭牛镇通过建立农产品分拣中心,搭建供销平台,加强产销对接,让当地的荔枝等农产品通过电商销售的方式“飞”往全国各地。

时下正值荔枝大量上市的季节,记者近日在潭牛镇大昌农产品分拣中心看到,刚从果园采摘下来的新鲜荔枝被运送到此处进行称重、清洗、分拣、打包,并通过冷链物流运输到全国各地。

为解决农产品销售问题,近年来,潭牛镇政府投资100多万元建设大昌农产品分拣中心,并在2020年投入使用,每年荔枝销售量约400多万斤。此外,分拣中心还解决

了当地的一部分劳动力就业问题,每天可吸纳上百名当地居民在此打工。

在分拣中心的“牵线搭桥”下,多位直播达人来到基地,通过直播实现荔枝和消费者之间的“无缝衔接”。电商达人祝瑞兰告诉记者,来到荔枝原产地做直播的目的就是挑选高品质的果子,让大家有机会看到最新鲜的荔枝。

下一步,潭牛镇主要荔枝种植区将积极引导和培育优质荔枝品种,打造集生产、分配、销售、物流为一体的全产业链农业。“今年我们已经开始种植仙桃荔,希望未来有个好收成。”大昌村党支部书记、村委会主任魏有深介绍。

大咖端午竞技 展示“村咖”魅力

本报5月28日讯(记者祝勇)为丰富一年一度的定安端午美食文化节,今年定安县将于5月30日至31日在南丽湖风景区举办咖啡师竞赛活动。

本次赛事主题为“多彩定安 咖啡添香”,竞赛项目包括手冲咖啡PK竞赛、咖啡拉花PK竞赛等,最高奖金3000元。

其中,咖啡拉花PK竞赛,要求选手运用流畅的手法,将咖啡和牛奶有机结合,并在杯中拉出特色咖啡图案,以吸引观众的眼球;手冲咖啡PK竞赛则要求选手运用娴熟的技巧,诠释出比赛豆的咖啡风味和内在品质,以浓香、甘醇口感征服评委的味蕾。

赛事由定安县总工会、县人社局、县文旅局主办,旨在促进定安乡村咖啡产业发展的同时,充分展示近年来定安“村咖”及定安大咖啡品牌对定安旅游业态、经济社会及美丽乡村建设的拉动。

据悉,2024年第十五届海南(定安)端午美食文化节海口展销会暨启动活动已于5月1日在海口骑楼老街举行。今年的定安端午美食文化节还包括水果采摘节、定安幸福跑、粽子行业技能大赛、端午美食文化节晚会等活动,将持续到6月。

“粽”享屯昌美味 品味特色文化

本报5月28日讯(记者王子豪 通讯员林方蔚)5月25日晚,2024年屯昌县第二届端午旅游美食文化节开幕。本次文化节为期两天,以“粽夏好味道,端午趣屯昌”为主题开展多项活动,让广大市民游客在这个夏日“粽”享屯昌美味,沉浸式感受屯昌饮食文化的独特魅力。

当晚,伴随着动感优美的歌舞表演,令人期待的互动游戏轮番上演。一旁,各展位摆放着琳琅满目的屯昌黑猪肉粽礼盒、裹粽、烹煮、尝鲜等环节贯穿全程,吸引了众多市民游客参与其中。

记者了解到,本届美食文化节还举行了

“粽”意屯昌美食市集,你出“粽”·品粽评选大会、尽情放“粽”·盛夏纳凉音乐会、食力出“粽”·裹绑粽子劳动技能竞赛系列活动,并设置市集摊位、露营休息区、互动游戏区等,让市民游客尽情领略屯昌人文底蕴,感受富有地方特色的旅游资源和旅游产品,共同品味屯昌饮食文化。

“我们希望能通过一系列活动,为来自五湖四海的游客提供更好的旅游体验,让他们对山可近水可亲的‘画里屯昌’留下一个美好印象。”屯昌县副县长吴多毅表示,将以活动为契机,争取将屯昌粽子产业做大做强,带动屯昌特色农副产品畅销全国。